



编者按:

“蓝盔”是维和战士最直接的标识,更是一种无尽的荣耀。近年来,中国应联合国邀请,数次向非洲大陆上的动荡国度南苏丹派遣维和部队,一个个维和战士表现出卓越的奉献精神,向世界展示出中国维护世界和平的实力和信心。而在这些战士中,不乏淄博人或者驻淄博的部队。本报即日起开设《维和日记》栏目,讲述淄博籍维和战士在南苏丹的故事。

“为了维和,我欠你一场婚礼”

赴南苏丹维和战士沂源小伙孙兆斌与未婚妻隔空许下幸福的承诺

本报7月5日讯(记者 刘光斌) “为了维和,我欠你一场婚礼。”离开中国近8个月后,正在南苏丹执行维和任务的沂源小伙孙兆斌在未婚妻生日前夕,将思念与愧疚写进了一封家书中。而未婚妻李艺诺则与其隔空对话:“我会这样静静地等着你。”

2013年年底,刚刚建国不久的

南苏丹共和国国内再起战乱。武装冲突造成大量当地居民伤亡及流离失所。目前南苏丹共和国共有三支中国维和部队,即去年11月份抵达的中国第十三批赴南苏丹维和部队,驻扎在南苏丹瓦乌市的维和医疗分队和工兵分队,约330多人。另一支为今年4月抵达南苏丹首都朱巴的中国首支维和步

兵营,为700人。在千余名维和官兵中,不少是淄博当地驻军或者淄博人。他们在当地动乱和酷热的环境中执行着维和、医疗等多方面的任务。有的战士为了维和不得不推迟婚礼,有的战士为了维和不得不离开重病缠身的家人。

2014年9月9日,淄博沂源小伙孙兆斌和未婚妻李艺诺在章

丘领取结婚证,但9月10日,孙兆斌接到部队集合命令,当天便即赶赴训练基地。两人原定于10月10日的婚礼被迫取消。

据了解,南苏丹5至10月份为雨季,6月至次年4月为旱季,白天气温40多摄氏度,夜晚凌晨气温也在20多摄氏度。由于气候方面的原因,当地常常处于极度

缺水状态,目前战士们采取定额用水的方式,抵抗着酷热与干渴。此外,独特的气候也导致蚊虫、毒蛇较多。

身为军人,他们抛小家顾大家。“在南苏丹的日子里,常常想家,想自己爱的人,感觉对他们亏欠很多。”一名维和战士说出了很多官兵的心声。



孙兆斌出国前一天与未婚妻李艺诺短暂相聚。(图片由两人提供)

我归来之时即娶你之日

亲爱的艺诺:

明天就是你的生日了,本想给你在网上买个蛋糕,可是这段时间南苏丹维和任务区的网络时断时续,网页根本打不开。南苏丹的雨季已经来临,昨晚开始已经下了一夜的雨,到处都是湿漉漉的,雨水打在房顶上滴答作响,思绪透过雨帘飘过万水千山,经过时空流转,来到你的身边。

还记得那是去年9月的一天,我把要去国外维和的消息告诉你时,你整个人都要崩溃了——我们的婚礼原订在10月10日,亲朋的喜帖都已送完,一切都已经准备就绪,这时我却要离开你。

你哭着跟我吵、跟我闹,我说什么你都不听,你两天都没有理我。第三天下班后你拎回来一堆我爱吃的东西、换洗的衣服和洗漱用品,一个人跪在地上分类包装,还贴上纸条标记哪些容易坏要先吃,哪些可以久放,整整齐齐地给我打包装箱。

去年12月5日,父亲脑血栓复发,被紧急送到齐鲁医院。作为家里唯一的孩子,远在南苏丹维和的我

得知消息时父亲刚刚做完手术。那时你一直瞒着我父亲手术的事情,我打给父亲的电话总是接不通,我感觉不对劲儿就打给大姨,从她那里知道父亲住院手术的事,我当时心急如焚,打通你的电话时怒从心头起,态度很差,讲了些些难听的话,现在想起来后悔不已。

我不知道是你这未进门的儿媳妇把父亲从农村接到济南最好的医院来看病,我不知道是你一直在病房里忙前忙后,我更不知道你把订婚的礼钱拿去医院交了昂贵的手术费……白天你要上班,下班就照顾父亲,操心受累还有我的责备,我让你受了太多的委屈。

艺诺,因为维和,我欠你一场婚礼,一份依靠,一个蛋糕,但是,因为维和,我收获了一份维护世界和平的难忘经历,在灾难和贫困面前我对爱与珍惜有了更深的认识。

维和是军人的骄傲,军功章里有我的一半,也有你的一半。亲爱的艺诺,待我归来之时,就是娶你之日。

想你的兆斌
2015年6月28日

我就这样静静地等着你

亲爱的兆斌:

你的来信我已收到,没有想到你这块“木头”以这样的方式弥补对我的“亏欠”,我决定原谅你,因为我每读一遍你的信都会流一次眼泪。的确,就像你说的那样,现在的你更细腻、更温暖。

兆斌,我们从恋爱到现在一共4年零245天,这封信是你第一封真正意义的情书。我一直觉得你不是一个浪漫的人。从一个女人的角度来讲,我也喜欢浪漫、我也喜欢鲜花,虽然这些你都没有给我,但是你给了

我依靠,无论你在哪里,你都是我的依靠。我们在医院工作,看得生死伤残病痛多了,对幸福也有更深的认识,我觉得生活的本质是平凡与坚守,幸福的基础是真诚与信任,那些爱情电影和电视剧里面讲的,都不是你我这样的普通人的生活。

你去维和后,家里发生了很多事情。去年春节前你爸爸脑血栓住院的事你都知道了,我妈心脏病发作一次你不知道,我带你妈来看老中医她的颈椎病好了许多你也不知道。

兆斌,虽说是你家未过门的儿媳妇,但是你走的这段

时间我是“胳膊肘往外拐”的,不信你打电话问你爸妈。你爸爸出院后我每隔一段时间都会回老家去看爸妈。你也知道你老婆是医院最年轻的护士长,同时也是最累的,能抽空去看你爸妈,就不能去看我爸妈了。

这段时间你在那里怎么样?我不在你身边,一定照顾好自己,就当是为了我。

我会按照这样的节奏,静静地等着你,因为你还欠我一场真正的婚礼,欠我的都要还哟!

爱你的艺诺
2015年7月2日

注:孙兆斌家书摘自《南苏丹》微信公众账号,刊登两人通信均已获得对方许可,刊登时做了删减。

专抢夜间独行女子,这名嫌疑人真嚣张 抢包后还敢打电话要钱

本报7月5日讯(记者 刘晓通讯员 车金) 近日,在淄川淄矿路铁路附近发生多起抢夺案件,受害者多为夜间独自出行的女子。嫌疑人还向其中一名受害人打电话称,想要拿回自己的手机,给钱!

6月25日晚,家住淄川区洪山镇太和小区的王女士回家刚到自己的楼下,一名男子突然从旁边窜出,抢走了她放在车筐上的包。

6月27日凌晨,在淄矿路铁道路口,又发生了一起抢夺案。赵女士骑电动车过铁路时,一名陌生男子从后面跑上来抢她挂在电动车上的包。几天后,赵女士的家人拨打被抢手机的号码没人接听,但随后一名男子打回电话,声称想要手机就带上钱到淄川留仙湖公园,当面给钱就还手机!赵女士的家人赶紧把这

一情况反映给了民警。民警一看,这名男子打来的电话竟然是6月25日晚王女士被抢手机的号码。

6月22日至7月1日短短一周多的时间,在洪山镇铁路附近就发生了5起抢夺抢劫案件,受害人反映的嫌疑人特征相似。

7月2日14时,派出所民警巡查到一家电动车维修店时,发现一名来修车的青年男子体貌特征与嫌疑人相似,便将这名男子传唤到派出所进行询问。经审查,这名男子交代自己姓宋,原籍新泰市。他独自一人从新泰来淄博务工,但未找到合适的工作,手中的钱花光后,便开始抢夺、盗窃作案。自6月21日以来,宋某在淄矿路附近连续抢夺作案4起,抢劫1起,盗窃电动车3辆,入室盗窃他人钱包及现金2000余元,共涉案价值1万余元。